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ÖZGÜN ARAŞTIRMA / ORIGINAL INVESTIGATION 

Öğretmenlerin Sigara Kullanım Konusundaki 
Davranışları ve Görüşleri
Teachers’ Behaviours and Opinions on the Cigarette Smoking

AMAÇ: Sigara ile mücadelede temel ilkelerden biri sigaraya baş-
lama oranlarını düşürmektir. Bunun için gençlere en kolay ula-
şabilecek grup olan öğretmenlere önemli görevler düşmektedir. 
Araştırma bir il merkezinde bulunan ilköğretim okullarında görev 
yapan öğretmenlerin sigara kullanım konusundaki davranışları ve 
görüşlerini belirlemek amacıyla tanımlayıcı olarak yapılmıştır.

GEREÇ VE YÖNTEMLER: Çalışma, Kayseri il merkezinde bulunan 
210 devlet okulundan tabakalı rastgele örnekleme yöntemiyle seçi-
len 21 okulda çalışan ve çalışmaya katılmayı kabul eden 860 öğret-
men ile gerçekleştirilmiştir. Çalışmada veriler, araştırmacılar tarafın-
dan literatür doğrultusunda oluşturulan form aracılığıyla toplanmıştır.

BULGULAR: Çalışmada, öğretmenlerin %31,5’inin sigara kullan-
dığı ve sigara kullanan öğretmenlerin %54,2’sinin günde 11 adet-
ten fazla sigara kullandığı, %93,7’sinin okul içindeki alanlarda 
sigara içtikleri belirlenmiştir. Çalışma kapsamına alınan öğretmen-
lerden, öğrencilerine sigaranın sağlığa zararları konusunda bilgi 
verenlerin %69,8’inin (p<0,05), sigaranın zararlarını bilenlerin 
%69,8’inin (p<0,05), 4207 sayılı yasa hakkında bilgisi olanların 
%69,7’sinin (p>0,05), sigara kullanım oranını azaltmada öğretme-
nin sorumluluğunun olduğunu düşünenlerin %69,2’sinin (p>0,05), 
sigaranın zararları hakkında seminere katılanların %75,2’sinin 
(p<0,05) sigara kullanmadığı tespit edilmiştir.

SONUÇ: Çalışmada sigara içmeyen öğretmenlerin öğrencilerin 
sigara kullanımına karşı daha olumlu tutum sergiledikleri belirlen-
miştir. Sigaranın sağlık üzerine etkileri konusunda öğretmenlerin 
bilgilendirilmesi ve eğitimler düzenlenmesi ayrıca sigara içen öğ-
retmenlere sigara bıraktırma programları konusunda danışmanlık 
yapılması önerilmiştir.

Anahtar sözcükler: İlköğretim, öğretmen, sigara içme

OBJECTIVE: One of the fundamental principles in the fight against 
smoking is to reduce smoking initiation rates. Therefore, teachers, 
who are among the most accessible and influential people in the 
lives of young people, play an important role. Here, we report on 
a descriptive study that examined the behaviours and opinions of 
primary school teachers on the on the cigarette smoking. 

MATERIAL AND METHODS: A stratified random sampling method 
was used to select 21 schools from 210 public schools in Kay-
seri. The study surveyed 860 teachers who accepted to participate, 
and data were collected through a questionnaire created by the 
researchers according to the literature.

RESULTS: Of the teachers surveyed, 31.5% were smokers. Of the 
active smokers, 54.2% smoked more than 11 cigarettes daily, 
83.8% had smoked for more than six years, and 93.7% smoked in 
the school area. The majority of teachers were aware of the health 
hazards of smoking (69.8%), gave information to students about 
smoking (69.8%), had information about law “4207” (69.7%), and 
thought that they had a responsibility to reduce student smoking 
(69.2%). Most teachers who participated in a seminar about smok-
ing did not smoke (75.2%). All of the above variables were statisti-
cally significant (p<0.05).  

CONCLUSION: This study demonstrates that teachers who are 
non-smokers have more positive behaviours and are more sensitive 
to the smoking habits of students. This suggests that health profes-
sionals should provide information about the hazards of smoking 
to teachers.

Key words: Primary education, teachers, smoking

GİRİŞ
Sigara bağımlılığı dünya çapında oldukça yaygın olmasına karşın, son yıllarda gelişmiş ülkelerde yapılan çalışmalarda 
sigara kullanma yaygınlığının düşmekte olduğu gösterilmiştir [1,2]. Kamuoyunu bilgilendirme kampanyaları, reklâm 
yasakları, vergilerin artırılması ve tütün tüketiminin azaltılmasını amaçlayan politikalara bağlı olarak OECD ülkelerinin 
çoğunda sigara tüketiminde azalma olmasına karşın, gelişmekte olan ülkelerde sigara tüketimi hala çok yüksektir. Sigara 
içicilerinin %80’i ise gelişmekte olan ülkelerdedir [1]. Türkiye gibi gelişmekte olan ülkelerde, sigara kullanma yaygınlı-
ğının gençler arasında gittikçe arttığı vurgulanmaktadır [2].
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Okul çağı çocuklarında sigara kullanımı sosyal öğrenme 
yoluyla olmaktadır. Arkadaş baskısı, anne, baba ya da kar-
deşlerin sigara içimi, öğretmen, sanatçı, usta, sporcu gibi 
sevdikleri ve önemsedikleri kişilerin sigara içmeleri, öğrenci-
lerin sigaraya başlamasında özendirici rol oynamaktadır 
[3,4]. Bu konuda gençlere model teşkil edebilecek öğret-
menlerin sigara kullanma oranı Türkiye’de yapılan çalışma-
larda %29,1-52,4 arasında bulunmuştur [5-9]. Öğrencilerin 
sigara kullanımına bakış açıları, öğretmenlerinin bu konuda-
ki tutumlarından etkilenmektedir [10,11].

Sigaraya yönelik mücadele çalışmalarındaki temel ilkelerden 
biri sigaraya başlama oranlarını düşürmektir ve bunun için 
de gençlere en kolay ulaşabilecek grup olan öğretmenlere 
önemli görevler düşmektedir [7,11-13]. Çocuk ve ergenlerin 
sigaranın sağlığa olumsuz etkilerini yeterince algılayamama-
sı bu sorununun çözümlenmesi için gerekli koruyucu uygu-
lamaların erken yaşlarda alınmasını gerektirmektedir. Bu 
nedenle, öncelikle öğretmenlerin sigara içme konusundaki 
tutum ve bilgilerinin değerlendirilmesi ve bu doğrultuda 
sigara içimi nedeniyle ortaya çıkan sorunların giderilmesi 
oldukça önem taşımaktadır [11].

Araştırma Kayseri il merkezinde bulunan ilköğretim okulla-
rında görev yapan öğretmenlerin sigara kullanım konusunda-
ki davranışları ve görüşlerini belirlemek amacıyla tanımlayıcı 
olarak yapılmıştır.

GEREÇ VE YÖNTEMLER
Kayseri il merkezinde bulunan 210 devlet okulu içerisinde; 
ortaöğretim, normal ilköğretim, ikili ilköğretim olarak eğitim 
veren okullardan tabakalı rastgele örnekleme yöntemiyle 
seçilen ve her gruptan 7 okul olmak üzere toplam 21 okul 
araştırma kapsamına alınmıştır. Çalışmanın yapıldığı 21 
okulda çalışan toplam öğretmen sayısı 1132 olup, izinli/
raporlu olmayan ve görüşmeyi kabul eden 860 öğretmen ile 
çalışma gerçekleştirilmiştir.

Çalışmanın verileri; araştırmacılar tarafından literatür tara-
narak geliştirilen anket formu ile toplanmıştır. Anket 
formu, öğretmenlerin demografik özellikleri, sigara kulla-

nım özellikleri, öğrencilerin sigara kullanımına yönelik 
düşünceleri ve 4207 sayılı yasaya yönelik bilgilerini 
değerlendirmektedir.

Çalışmanın yapılabilmesi için il Milli Eğitim Müdürlüğü’nden 
resmi izin, öğretmenlerden de sözlü onay alınmıştır.

İstatistiksel Analiz
Veriler Kasım 2006-Şubat 2007 tarihleri arasında toplanmıştır. 
Araştırmadan elde edilen veriler bilgisayarda SPSS 12,0 paket 
programı kullanılarak değerlendirilmiştir. İstatistiksel analizde; 
öğretmenlerin sosyodemografik özelliklerini değerlendirmede 
tanımlayıcı istatistikler, sosyodemografik özellikleri ile sigara 
kullanımı ve 4207 sayılı yasaya yönelik bilgilerinin ilişkisinin 
değerlendirilmesinde ki-kare testi kullanılmıştır. İstatistiksel 
anlamlılık düzeyi p<0,05 olarak belirlenmiştir.

BULGULAR
Öğretmenlerin sigara kullanımı konusundaki görüşlerinin 
belirlenmesi amacı ile gerçekleştirilen bu çalışmada; öğret-
menlerin %62,9’unun erkek, yaş ortalamalarının 37,1±8,2 ve 
çalışma yılı ortalamalarının 13,6±8,1 olduğu bulunmuştur.

Öğretmenlerin %31,5’inin sigara kullandığı ve sigara kulla-
nan öğretmenlerin %54,2’sinin günde 11 adetten fazla sigara 
kullandığı, %83,8’inin 6 yıl ve daha uzun süredir sigara 
kullandığı, %93,7’sinin okul içindeki alanlarda (sigara odası, 
hizmetli odası, çay ocağı) sigara içtikleri belirlenmiştir.

Öğretmenler, insanların sigara içme nedenlerini; %49,4 
bireysel alışkanlık, %47,6 iş yaşantısı ve ekonomik durumda-
ki sıkıntılar olarak ifade etmişlerdir. Öğretmenlerin %92,8’i 
toplumda sigara kullanım oranının azaltılması için öğret-
menlere sorumluluk düştüğünü, %62,5’i öğretmenlerin 
örnek olması gerektiğini belirtmişlerdir.

Çalışmada öğretmenlerin %95,0’ı sigaranın sağlığa zararlı 
olduğunu bildiğini ve %84,0’ı sigaranın fiziksel açıdan sağlığa 
zararlı olduğunu ifade etmişlerdir. Bununla beraber öğretmen-
lerin %86,3’ü 4207 sayılı yasayı, %85,8’i kapalı ortamlarda 
sigara içilmemesi gerektiğini bildiklerini belirtmişlerdir.

Tablo 1. Öğretmenlerin sosyodemografik özelliklerine göre sigara kullanma durumlarının dağılımı

Sosyodemografik Özellikler			               Sigara				                  Toplam		  Test

		  Kullanan			  Kullanmayan

	 Sayı		  %	 Sayı		  %	 Sayı		  %

Cinsiyet

Kadın	 72		  22,6	 247		  77,4	 319		  100,0	 x2=18,784

Erkek	 199		  36,8	 342		  63,2	 541		  100,0	 p<0,001

Yaş

29 ve altı	 49		  29,0	 120		  71,0	 169		  100,0	 x2 =7,128

30-49	 206		  33,8	 404		  66,2	 610		  100,0	 p<0,05

50 ve üzeri	 16		  19,8	 65		  80,2	 81		  100,0

Çalışma süresi	

1 yıl ve altı	 16		  39,0	 25		  61,0	 41		  100,0	 x2=1,551

2-5 yıl	 28		  28,3	 71		  71,7	 99		  100,0	 p>0,05

6 yıl ve üzeri	 227		  31,5	 493		  68,5	 720		  100,0 99
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Öğretmenlerin %87,9’u sigara konusundaki programları 
izlediğini, %32,8’i sigara konusundaki seminerlere katıldığı-
nı, %51,7’si program ve seminerlerden sigara içme yaşının 
düştüğünü öğrendiklerini belirtmişlerdir.

Çalışmada erkek öğretmenlerin %36,8’inin, (p<0,05), 30-49 
yaş grubundaki öğretmenlerin %33,8’inin (p<0,05), çalışma 
süresi 1 yıl ve/veya daha kısa olanların %39,0’unun sigara 
kullandığı belirlenmiştir (p>0,05) (Tablo 1).

Çalışma kapsamına alınan öğretmenlerden; sigaranın sağlığa 
zararlarını bilen ve öğrencilerine bu konuda bilgi verenlerin 
%69,8’inin, sigaranın zararları hakkında seminere katılanla-
rın %75,2’sinin istatistiksel olarak anlamlı düzeyde sigara 

kullanmadığı tespit edilmiştir (p<0,05). Ayrıca 4207 sayılı 
yasa konusunda bilgi sahibi olan öğretmenlerin %69,7’sinin, 
sigara kullanımında öğretmenlerin sorumluluğu olduğunu 
düşünenlerin %69,2’sinin sigara kullanmadığı tespit edilmiş-
tir (p>0,05) (Tablo 2).

Öğretmenlerden erkek cinsiyete sahip olanların (%89,3), 50 
yaş ve üzerinde olanların (%96,3), çalışma süresi 6 yıl ve 
üzeri olanların (%88,2) 4207 Sayılı Yasa konusunda bilgi 
sahibi oldukları bulunmuştur (p<0,05) (Tablo 3).

TARTIŞMA
Sigara bağımlılığı, toplumun tümünü ilgilendiren önemli bir 
psikososyal sorundur ve bağımlılık yapıcı maddelerin en yaygın 

Tablo 2. Öğretmenlerin sigara kullanma durumu ve sigarayla ilgili bazı değişkenlere göre dağılımı

			                 Sigara				                 Toplam		  Test

		  Kullanan			  Kullanmayan

	 Sayı		  %	 Sayı		  %	 Sayı		  %

Öğrencilerine bilgi

Veren	 238		  30,2	 550		  69,8	 788		  100,0	 x2=7,468

Vermeyen	 33		  45,8	 39		  54,2	 72		  100,0	 p<0,05

Sigaranın zararları

Bilen 	 247		  30,2	 570		  69,8	 817		  100,0	 x2=12,387

Bilmeyen 	 24		  55,8	 19		  44,2	 43		  100,0	 p<0,001

4207 sayılı yasa

Bilen 	 225		  30,3	 518		  69,7	 743		  100,0	 x2=3,822

Bilmeyen 	 46		  39,3	 71		  60,7	 117		  100,0	 p>0,05

Öğretmenin sorumluluğu

Var	 246		  30,8	 552		  69,2	 798		  100,0	 x2=2,404

Yok 	 25		  40,3	 37		  59,7	 62		  100,0	 p>0,05

Sigarayla ilgili seminerler

Katılan  	 70		  24,8	 212		  75,2	 282		  100,0	 x2=8,699

Katılmayan 	 201		  34,8	 377		  65,2	 578		  100,0	 p<0,05

Tablo 3. Öğretmenlerin sosyodemografik özellikleri ve 4207 sayılı yasa konusundaki bilgi düzeylerine göre dağılımı

Sosyodemografik Özellikler			                 Yasa				                Toplam		  Test

		  Bilen			  Bilmeyen

	 Sayı		  %	 Sayı		  %	 Sayı		  %

Cinsiyet

Erkek	 483		  89,3	 58		  10,7	 541		  100,0	 x2=11,880

Kadın	 258		  80,9	 61		  19,1	 319		  100,0	 p<0,05

Yaş

20-29	 131		  77,5	 38		  22,5	 169		  100,0	 x2=18,558

30-39	 320		  86,5	 50		  13,5	 370		  100,0	 p<0,001

40-49	 212		  88,3	 28		  11,7	 240		  100,0

50 ve üzeri	 78		  96,3	 3		  3,7	 81		  100,0

Çalışma süresi

1 yıl ve altı	 28		  68,3	 13		  31,7	 41		  100,0	 x2=17,991

2-5 yıl	 78		  78,8	 21		  21,2	 99		  100,0	 p<0,001

6 yıl ve üzeri	 635		  88,2	 85		  11,8	 720		  100,0

Arguvanlı Çoban ve ark. Öğretmenlerin Sigara Konusundaki Görüşleri

100



olanıdır. Ülkemizde erkeklerin %47,9’unun, kadınların 
%15,2’sinin, tüm nüfusun ise %31,3’ünün sigara içtiği sap-
tanmıştır [14]. Yapılan çalışmalarda ülkemizde sigaraya baş-
lama yaşının ise 13-21 arasında olduğu gösterilmiştir [15-
18]. Adölesan dönemdeki gençler sigaraya başlama konu-
sunda öğretmenlerin bu konudaki tutumlarından etkilenmek-
tedir [10].

Öğretmenlerin sigara kullanımı ile ilgili görüşlerinin incelen-
diği bu çalışmada öğretmenlerin sigara içme alışkanlığı 
%31,5 bulunmuştur. Konuyla ilgili yapılmış olan diğer çalış-
malarda öğretmenlerin sigara içme oranının %29,1-52,4 
arasında değiştiği görülmüştür [5-9,19]. İspanya’da yapılan 
bir çalışmada, ilkokullarda çalışan öğretmenlerin %26,2’sinin 
ortaokullarda çalışan öğretmenlerin %37,2’sinin sigara kul-
landığı belirlenmiştir [20]. Öğretmenlerin Romanya’da 
%33,0 ve Malezya’da %20,0 oranında sigara kullandığı sap-
tanmıştır [21,22].

Çalışmamızda sigara içme oranı kadınlarda %22,6, erkekler-
de ise %36,8 bulunmuştur. Japonya’da yapılan çalışmada 
öğretmenlerin sigara kullanma oranı erkeklerde %44,2 
kadınlarda %3,1 olarak bulunmuştur [23]. Ülkemizde yapı-
lan diğer çalışmalarda da erkek öğretmenlerin sigara içme 
oranı kadınlara göre daha yüksek bulunmuştur [9,17,24].

Çalışmamızda sigara kullanan öğretmenlerin %54,2’sinin 
günde 11 adetten fazla sigara kullandığı saptanmıştır. Ünsal 
ve ark.’larının [25] çalışmasında öğretmenlerin %55,5’inin 
günde 11-20 adet sigara içtiği belirtilmiştir. Konya İli ilköğre-
tim okullarındaki öğretmenlerle yapılan bir çalışmada  
ise öğretmenlerin %43,0’ının günde 11-20 adet sigara  
içtiği saptanmıştır [5]. Bu sonuçlar çalışma bulgularımızla 
benzerdir.

Çalışmamızda öğretmenlerin yaklaşık olarak yarısı, insanla-
rın sigara içme nedenlerini; bireysel alışkanlık ve iş yaşantısı/
ekonomik durumdaki sıkıntılar olarak ifade etmişlerdir. 
Çalışma bulgularımızla benzer şekilde yapılan diğer çalışma-
larda da öğretmenlerin sigara içme nedenlerinin başında 
alışkanlığın yer aldığı belirtilmiştir [24,26].

Sigara bağımlılığı, başta kalp ve damar hastalıkları olmak 
üzere, akciğer, gırtlak, ağız mukozası ile mesane kanserleri 
ve kronik bronşit gibi pek çok hastalığa sebep olmaktadır 
[27]. Çalışmada öğretmenlerin tamamına yakını sigaranın 
sağlığa zararlı olduğunu bildiğini ifade etmişlerdir. 
Öğretmenlerin büyük çoğunluğu sigara konusundaki prog-
ramları izlediğini, yaklaşık olarak üçte biri sigaranın zararları 
konusundaki seminerlere katıldığını, yarısına yakını ise prog-
ram ve seminerlerden sigara içme yaşının düştüğünü öğren-
diklerini belirtmişlerdir. Benzer şekilde Danacı ve ark.’larının 
[9] çalışmasında öğretmenlerin büyük bir kısmının sigaranın 
zararları konusunda bilgi sahibi olduğu gösterilmiştir. Turgut 
ve ark.’larının [24] çalışmasında öğretmenlerin %38,8’i siga-
ranın zararlarını bildiğini, %80,3’ü ise akciğer kanserine 
neden olduğunu belirtmiştir. Yapılan bir başka çalışmada ise 
öğretmenlerin %96,9’unun sigaranın zararları konusunda 
bilgi sahibi olduğu, sigara içmeyenlerin %78,7’sinin sigara 
içmeme nedeni olarak sağlığımı düşündüğüm için cevabı 
verdiği belirlenmiştir [5]. Bu çalışmada öğretmenlerin çoğun-
luğu sigara kullanan öğrencilere sigaranın zararlarını anlat-
tıklarını belirtmişlerdir. Benzer şekilde yapılan başka bir 

çalışmada öğretmenlerin %73,4’ünün eğitim esnasında siga-
ranın zararları konusuna yer verdikleri belirtilmiştir [7].

1996 yılında yürürlüğe giren sigarayla mücadele yasasına 
göre (4207 Sayılı Yasa); Sağlık, eğitim-öğretim ve kültür hiz-
meti veren yerler ile kapalı spor salonlarında ve toplu taşıma-
cılık yapılan her türlü nakil vasıtaları ve bunların bekleme 
salonlarında, kamu hizmeti yapan kurum ve kuruluşlardan 
beş veya beşten fazla kişinin görev yaptığı kapalı mekanlarda 
tütün ve tütün mamullerinin içilmesi yasaktır [28]. Ancak 
çalışmamızda sigara içen öğretmenlerin tamamına yakınının 
okul içindeki alanlarda (sigara odası, hizmetli odası, çay 
ocağı gibi) sigara içtiklerini ifade etmişlerdir. Bununla bera-
ber öğretmenlerin çoğunluğu 4207 sayılı yasayı ve kapalı 
ortamlarda sigara içilmemesi gerektiğini bildiklerini belirt-
mişlerdir. Bu sonuçlar öğretmenlerin sigara yasağını bilmele-
rine karşın bu yasağa uyumun yeterli düzeyde olmadığını 
göstermektedir. Çalışmamızla benzer şekilde yapılan başka 
bir çalışmada öğretmenlerin %92,3’ünün 4207 sayılı yasa 
konusunda bilgi sahibi olduğu saptanmıştır [9]. Fidan ve 
ark.’larının [29] çalışmasında sigara içen öğretmenlerin 
tamamına yakınının sigara yasağı konusunda bilgi sahibi 
oldukları fakat %70,6’sının sigara odası dışındaki odalarda 
da sigara içildiğini belirtmişlerdir. Turgut ve ark.’ları [24] 
çalışmasında öğretmenlerin %10,7’sinin öğrencilerinin 
yanında, Kutlu ve ark.’ları [4] çalışmasında ise %62,8’inin 
okul koridorlarında sigara içtiği belirtilmiştir.

Çalışmamızda sigara içmeyen öğretmenlerin, sigaranın sağlı-
ğa zararları konusunda öğrencilere bilgi verme oranlarının 
ve yasa hakkında bilgilerinin daha fazla olduğu, sigara kulla-
nım oranını azaltmak için öğretmenin sorumluluğu olduğu-
nu düşündükleri ve sigaranın sağlığa zararları hakkında 
seminerlere katılma oranlarının daha yüksek olduğu saptan-
mıştır. Bu sonuçlar sigara içmeyen öğretmenlerin öğrencile-
rin sigaraya karşı tutumları konusunda daha duyarlı olduğu-
nu ve daha olumlu davranışlar sergilediğini göstermektedir.

Sonuç olarak; öğrencilerin sigara kullanımı konusundaki 
tutumlarında öğretmenlerin rolü yadsınamaz. Bu nedenle; 
öğrencilerin sigaraya başlamalarını önleme ve sigara içen 
öğrencilerinde bırakmasını teşvik etmede öğretmenlere 
önemli sorumluluklar düşmektedir. Bu konuda; öğretmenle-
rin bilgilendirilmesi için eğitimler düzenlenmesi ayrıca siga-
ra içen öğretmenlere sigara bıraktırma programları konusun-
da danışmanlık yapılması önerilmektedir.
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